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VA RHE 
OrETÉIDISAK Egész évre 8 kor. Félévre 4 kor. Ne- 
gyedévre 2 kor. Papok-, tanitók- és községi előljáróknak 
egész évre kors, a tanitó- -egylet ngaine Mák és kör- 

zőknek 5 kor. - EÉgy példány 

Megjelen hetenkint egyszer: 

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos : 

Hivatalos hirdetések 100 szóig mindan szó 4 fillér, azonfelül 
2 flllér, magánhirdetések L cm.-ként 6 fillér, többszöri közlés- 
nél 4 fillérért kozaltn ek. – e gdij külön 60 fillér. Nyilt- 

díj fizetendő. 

öséÉGÉs óuHf : BETEGH PÁL SZEP 

B E T EGHP AÁ irdetés és nyilt-tér díja előre 
Hirőetéseket e részére elfogad minden hirdetési iroda 

yvnyomdája és k te (Kossuth- tezek ova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések és hirdetések intézendők. 
könet nem adatnak vis 

1899. 
1899. január hó elsejével uj szőázetést nyi- 

tottunk a „Székely-Udvarhely"- 
A „Székely-Udvarhely mai napon ötö- 

dik évfolyamába lépett; fel van tehát mentve attól, 
hogy a jövőre nézve programmot adjon. Az az ös- 
vény, a melyen eddig jártunk, az a czél, a melyért 
eddig küzdöltünk - programmunk marad a jövőre 
nézve is: e nemes székely anyaváros és vármegye 
területén a közbéke megszilárditására önzetlenül 
munkálni; a közjólétre és tovább fejlődésre irá- 
nyuló törekvéseket támogatni, előmozditani 

Ennek elősegitésére hivjuk és kérjük továbbra 
is zászlónk alá azokat a nemesen érző hölgveket, 
a közelben és messze távolban különböző hivatá- 
sokat betöltő t. Olvasóink- és munkatársainkat, 
kik ezelőtt négy évvel - valljuk be őszintén — 
reménytelenséggel s némi röstelkedéssel nézték, 
hogy az ország minden vármegyéjében van Ujság, 

hol arra való müvelt közönség van. 
Megkezdett kulturmissziónk folytatására s 

hova-további fejlesztésére legyen szabad t. Olva- 
sóink és Munkatársaink anyagi és erkölcsi támo- 
gatását ezuttal is kikérnünk. 

Végül pedig köszönetet mondunk munkatár- 
saink tekintélyes gárdájának s mindazoknak, kik 
nemcsak szellemileg, de minden irányban támo- 
gatták lapunkat s azt reményünk szerint jövőre 
sem fogják megvonni, u. m: 

Áldor Imre, Ádám Albert, Balásy Dénes, Balogh 
Terka (4Azrael), Bod Károly, Borbély Sámuel, Belle 
László, Benedek Elek (Székely Huszár), Benedek Imve, 
Balás Imre, Baczó Lajos, Dr Báttaszéki Lajos, Damó 
Dénes, id. Daniel Gábor, Daniel Elek, Dr Daniel 
Gábor, Dániel Károly, Dr Demeter Lórincz, Demény 
Ferencz, Derzsi Jószef, Demeter Dénes, Deák Gyu- 
láné Végh Irma, Doros Györgyné, Deák Gyula, Gál- 
falvi Diószeghy Samu, Embery Ar mpád, Elekes György, 
Fülei Sz. Lajos, Fás Gyula, Feleky Miklós, Feleky 

: Pál, Farkas József, Ferencz Tivadar, Ferencz Mik- 
tós (Róma), Gönczi Lajos, Giyarmathy Ferencz, Dr 
Gyarmathy Dezső, Gyárfás Endre, Gálffy Kálmán, 
Gálffy István, Gyerkes Mihály, Godra Mihály, Dr 
Görgényi Károly, Hargittai Déla, Hargita 
Harmath Ödön, Dr Heltai Ferencz, Hlatky Maiklós, 
Jakab Gyula, Jakabházy Gábor, Jakab József, Kertész 
4Albert, Kovácsy Béla, Kriza Sándor, Koncsagh Sándor, 
Kovács Mihály, Grőf Lázár dám, Dr László Mi- 
hály, László Gyula kam. titkár, László Domokos, Lányi 
Imre, Lórincz János, Morascher Hugó, Máté Lajos, 
Marossy Mózes, Németh Albert, B. Nagy Ferenca, 
Pálffy Károly, Pálffy Ferencz, Poppov Péter, Pálffy 
Aladár, Péterfi Tamás, Palló István, Rákosi Viktor 
(Sipulusz), Dr Ráczkövy Sámuel, Ráduly Sándor, 
Sándor Mózes kir. tan. tanf, Dr Szabady Ferencz 
Sándor Lajos, Dr Solymossy Lajos, Solymossy Endvre, 
Szász Ferencz, Szalontai Albert, Sz. Szakáts Péter, F. 
Szabó Lajos, Szombatfalvuvy Lajos, Szeles Antal, Tar- 
csafalvi Albert, Tokaji László. Ungváry Berta, Ugron 
István, Zonda József, Végh Herencz, Vitályos Albert, 
Veres Ferencz, Veress Menyhért, Veress Mózes stb stb. 

Most pedig Isten velünk ! Boldog ujévet min- 

denkinek ! 
Tisztelettel : 

A „Székely-Udvarhely" 
szerkesztősége. 

A társasélet kerdéséhez. 
A helyzet ez: Minden városban a társa- 

dalmi elsülyedettség tünetei mutatkoznak, ujabb 
és ujabb, mind jobban kiélesedő ellenfelek tun- 
nek fel, sok helyen már az egyforma foglalko- 
zás egyénei sem tartanak össze. 

Ez a nagy szocziális kérdés, melynek okai 
után kutatni nem fölösleges feladat, hisz olyan 
decadenczia Magyarországban egy téren sem 
mutatkozott, mint a társasélet terén. 

Tessék elgondolni ! A vendéglátó magyar 

zárkozik el egymástól !1... 

Nándor, 

Sokan a jelenlegi viszonyoknak tudják be 
a szeretetlen kort, a mely annyira feldulta a ke- 
délyeket, hogy a barát a barát ellen el van 
telve keserüséggel, hogy a legjobb ismerősök is 
szinte félnek foglalkozni egymással, nehogy a 
politikai szenvedélyek zsarátnoka lángra kapva, 
elpusztitson minden köteléket a szivekben. 

Én nem ebben látom a bajt, bár itt is su- 
lyos nyavalya pusztit. 

Az ok ez igazmondásom és egyenességem 
szerint ez: a társas érintkezésben a modern 
divatos élet kifejlesztette a jezsuiták nevelési 
elvét, az emutácziót, a vetélkedést 

A házi asszony nem vagyoni erejéhez mér- 
ten fogadja vendégeit, az otthoni felszerelés és 
az asztal pazarlásaival megkábitani akar. 

A ki a társadalmi elszigeteltség okait ke- 
resi, csak tekintse meg, mennyire kifejlődött a 

magyar középosztálynak a lakás, ruha, étkezés 
körül az igénye s fényben, pazarságban meny- 
nyire felülmulja egy-egy polgárház a régi ud- 
varházak tornáczos, patriarchalis lakásait és 
lakóit. 

A társadalom berendezkedett egy ádáz 
versenyre és annak az asszonynak, kinek a zsur- 
fixjein nincs ki minden szervize, nincs damaszt 
teritője, futója, majolikája, az egyszerüen ki 
van küszöbölve a társaságokból. 

Hogy mibáól act is szemügyre veszi a tár 

saság, de inkább vedd váltós pénzzel, mint 
sehogy. 

Mert adósságodat gavallér tempónak tartják, 
de tisztes takarékosságodért kicsufolnak. 

Tessék elhinni, a társadalom követelőzése 
csinálja a tragédiákat, az erkölcsi elzülléseket. 

em tagadom, eddigi szavam és felállitott 
tételeim között az ellentmondás világos. Ha a 
társadalom dobzódó követelése a luxust elő- 
mozditja, ezt a oeretasbak élvezni kell! 

A világért sem ! 

A „SZÉKELY-UDVARHELY" TÁRCZAJA. 

Boldog évet ! 
(A ,Székely-Udvarhely" eredeti tárczája.) 

Ujév napján kopogtatok 

Magas ajtót, kis ablakot, 

S pár szó után odatérek : 

Adjon Isten a családnak, 

A nagyjának s aprajának 

Boldog évet ! 

Szellő hordjon édes titkot, 

Békezászló lengjen itt-ott 

Lankásain a hegyélnek 

Ne is legyen senki vesztes, 

Uiuanak en meg - 
Boldo 

Tanuljon e nép a multján, 

Esze, karja szorgos munkán, 

S gondja mulik, baja szeled, 

A perczek, mik telnek-jőnek, 

Megváltási a jövőnek - 

Boldog évet ! 

Ki előre bátran lépik, 

Lába nyomán alkot, épit - 

Munkazajban zsong az élet. 

Gyűlöget a család java, 

Fölvirágzik esv haza - 

Boldog éve 

Boldogulás rózsás utja 

nemeslevel ma a munka, 

Hiába, hogy másnak véled. 

Rajta tehát ! ne félj tőle, 

Nem irják azt kutyabőrre - 

Boldog évet ! 

Egyik szemed oda nézzen, 

Hol az erény, hüség, érdem, 

Honnan csöppen minden élet ; 

Másik : hol szent minden lábnyom, 

Csüngjön szép magyar hazáden - 

Boldog évet! 

Tarcsafalyi Albert. 

Az árva. 
— Irta : Fülei Sz. Lajos. - 

Királyháza Erdély egyik et leggazdagabb 
faluja. épe erkölcsös, munkás és rendszerető. 

a faluban lakott Halmi Ferencz, egy szegény 
nabszámor, a ki mintaképe volt a becsületességnek. 
Apjától nem örökölt vagyont, csak jó szivet, szorgalmas 
és munkás természetet. No, még volt egy kis házikója 
is, melyben boldogul élt nejével és fiával Imrével. 

Derék, jóravaló kis fiu volt az Imre. Az iskolában 
ő volt a legelső tanuló. Mindenki szerette. A tisztelendő 
ur s a tanitó bácsi nem egyszer igy szóltak az iskolában : 

—– Gyerekek ! Példát vehetnétek a kis Halmi 
Imrétől. Nemcsak jól tanul, de e mellett alázatos, szelid 
és engedelmes is. Meglatjálok, hogy még derék ember 
lesz oel a szegény fiucskábó 

z 1849. év egyik ekátpjan délután ugyancsak 
zsbpzla -bongtak a királyházai templom tornyában a 
barangok. Valami szokatlan dolog történhetett, mert a 
falu népe aggódva, szomoruan gyülekezett a templomba. 

A tisztelendő ur litániát tartott. Mikor azt imádkozta : 

Háborutól, 
Minden rossztól, 
Ments meg Uram minket ! — 

egy nagy könycsepp gördült le s szelid arczán. Litánia 
után a szószékről beszélni kezdet 

— Kedves atyámfiai ! Mint ájátok, veszélyben van 
a haza. A muszkák már betörtek hazánkba. Mindenfelől 
ellenség környez. A ki teheti, fogjon fegyvert, siessen 
a táborba. Én is elmegyek, mert hazafiul kötelesség 
szólit. A kántor itthon marad, elvé 
templomi teendőket. Egyebekben a szomszédfalu öreg 
lelkésze kisegiti őt. 

nagy bucsuzás, könyhullatás közt váltak 
meg övéiktől a királyházaiak. Köztük volt Halmi Ferencz 
is, az Imre édes apja. 

A szerencsétlen segesvári ütközetnél, a ki életben 
maradt, menekült a merre a szeme látott. Szegény Halmi 
Ferencz is menekült volna, de futásközben golyó 
furódott a vállába s egy utszéli sánczba belefordult. Talán 
a sánczban pusztul el a szegény ember, ha véletlenül 
Kádár István ismerőse rá nem akad. Kádár fölemelte a 
sebesültet s egy székely ember borvizes szekerén nagy 
bajjal-kinnal valahogy hazaszállitotta Királyházára. 

zi a legszükségesebb 

kik az asztalnál ültek. 

Mikor Halminé meglátta beteg férjét, keservesen 
sirni kezdett. Valami bús sejtelem szállta meg szivét: 
férje, hásézes társa, kenyérkeresője talán életben nem 
marad ! 

Mire a beteget ágyba fektették, a falusbiró megjelent 
a községi orvossal. Halmit a megyei kórházba akarták 
szállitani, de már késő volt, mert a sebláz bekövetkezett, 

mely rövid két nap alatt kioltotta életét. Mielőtt meghalt, 
a kis Imrét Tvaa szólitotta és igy szólt hozzá : 

s kis fiam ! Legy istenfélő, jó és becsül tes 
T iszteld és szon embertársaidat. Szegény vagy, 
munka és a szorzalom megnemesit . 

utolsó szavakat már alig tudta kimondani. 
Lelekzete mindinkabb gyengült, mis végre nehéz sohaj 
közben szemei örökre lecsukódta 

Halminét férje halála egészen megtör te. Betegeskedni 
kezdett. Nehéz napszámos munkáját márn alig tudta 
végezni. Minden vigasztalása Imre fiacskájában volt, a 
ki az iskolában és az iskolán kivül oly szépen viselte 
magát, hogy minden ember szerette ezt a kis árvát. 

Igy tel el egy félév 
Késő őszszel volt. A fák hervadt leveleiket. hullattak. 

Halminét a lassu bánat napról-napra gyengitette, végre 
betegágyba döntötte. Itt sem sokáig birta az életet. 
Egyik napon csendesen jobblétre szenderült. Oda temették 
férjéhez. Az elhunyt szülők sirjára egy szegény pátlan 
anyátlan árva borult: a kis Halmi János. 

Az üresen marndt házikót nemsokára elárverezték 
A szegénység és a betegség fölemésztette. 

mre egyelőre a harangozóéknál huzta meg magát. A 
közrészvét egyideig felkarolta, de lassankint tapasztalta, 
hogy a kegyelemkenyér oly keserü. Elhatározta, hogy 
nekiindul a nagy világnak. 

Egy napon elbucsuzott szülőinek sirjától, megfogadta, 
hogy apjának, anyjának intelmeit mindenkor szem előtt 
fogja tartani s aztán nehez szivvel a szomszéd város 
felé ák 

deezemberi idő volt. A szegény kis árva 
diderezve nlamt a havas uton. Mire estefelé a váro osba 
ért, majd hogy meg nem fagvott. Mintho. 7 
nagyon elővette, elhatározta, hogy mielőtt 
iparosnál mesterinasi állást keresne, 
házba betér egy falat kenyeret kérni. 

élve kopogott egyik ház ajtaján. Az a, 
és Imre bizalommal fordult a feriak és az assz 
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Ne tessék elhinni, hogy a korszellem áram- 
latából egyesek félre nem álltak, vissza nem 
huzódtak 

versengésben szerepet nem vállalni. 

Valószinü, hogy a társas érintkezés elvesz- 
tése, az önkénytes számüzetés nekik fáj legjob- 
ban, de az egyszerüségnek, takarékosságnak 
apostolaivá nem akarnak beállani, félnek a meg- 
kövezéstől. Nincs bátorságuk nyiltan bevallani, 
hogy az élet igénye oly követeléseket támaszt, 
hogy azokra a szükséges pénzt előteremteni az 
ideges napi munka is alig birja. Fáradt a társa- 
dalom, mert tagjai a kenyérszerzés robotjában 

sorvadnak el. 
A patriarchális korban a társas érintkezés 

természetes és egyszerü volt s többnyire a 
magnum áldomások alapjára helyezkedett, ma 
már nem ennek hagyománya alatt kellene len- 
nünk. Szellemi étvágyunk és szomjuságunknak 

kellene megjönni ! 
Sajnos, nem a szellem, nem a magasabb 

szinvonal, de a teritett asztal az még ma is, a 

mi lelkesit. 
Ne értsenek félre, nem vagyok annyira 

puritán, hogy az asztal minden örömének hadat 

izenjek. 
Hogy a vidéki társas életben családi ösz- 

szejöveteleket, szellemi menuert rendezzenek, 
azt rá fogni sem lehet. Ennek pedig az a kö- 
vetkezménye, hogy épp azok maradnak távol, 

a kikben legtöbb képesség volna, hogy a szel- 
lemi téren kezdhessék meg a versenyt. 

Egészséges irány pedig társadalmilag akkor 
alakul, ha a miveltebb nók kezükbe veszik az 

ügyet ! 
Nekik kell a tulságos versengés terét el- 

hagyni, az emberszólást kiküszöbölni. A társal- 
gás tárgyát átjátszani szellemi térre finom ér- 
zékkel és tapintattal. Egy ily kezdeményezésre 
el lehetne mondani: Legjobb kezdet a kezdet 

D.s.t. 

Ezek tökéletes elszigeteltséggel kivánn ak a 

Római levél, 
Igen tisztelt szerkesztő ur ! 

Ismét csak kéréssel fordulok a szerkesztő urhoz. 
Bár az előbbi levelemben foglalt kérésemre még nem 
kaptam sem igenlő, sem tagadó feleletet, de mivel egy 
igaz magyar közmondás azt mondja : -hallgatás 
beleegyezés-, én igenlő válasznak veszem hall- 
gatásat és türelemmel várom a megigért életmentő 
rendőrt. (Nem lehetne közelebbi helyről rendőrt kapni ? 
Nálunk egy szálig eltoglaltatásuk van. A káposzta- 
szüret idejen is nagy hiányát éreztük. Az uj állásokat 
pedig még csak — ezután szervezik. Szerk.) 

Mostani kérésem sokkal könnyebb jesithető 
A tél nagyon keményen beköszöntött Italia kék 

ege alatt. Bátran állitom, hogy ez idő szerint nekünk 
keményebb telünk van, mint önöknek, 

ó boritja már egy pár hét óta nemcsak a bérczi 
tetőt, hanem a mélyen fekvő völgyeket is. Közel, na- 

— Bocsánatot kérek, hogyha alkalmatlankodom. 
Szegény apátlan, anyátlan árva vagyok Királyházáról. 

városba jöttem, hogy mesterínas legyek, mivel az 
iskolába tovább nem járhatok. A hosszas uton a hideg 
és az éhség annyira erőt vett rajtam, hogy kénytelen 

voltam ide bejönni. 

Réti Gabor, a házi ur, éppen a bibliát olvasta, 
mikor lmre a házba lépett. 
.A ki egyet a kisdedek közül az én nevemben 

befogad, engem fogad be. 
éti és neje, mintha Isten kezét látták volna az 

árva megjelenésében. Gyermekük nem volt; elhatározták 
tehát, hogy Imrét egyelőre maguknál tartják és ha a 
királyházai községtői kedvező értesülést nyernek a 
gyermek felől : örökbe fogadják. 

Alig telt el egy-két nap, Imre jámborságának, 
okosságának annyi szép tanujelét adta, hogy Rétiéket 
egészen meglepte. Nemsokára megjött a királyházai 
hivatalos értesités is, a mely szép szavakkal festette 
le a szegény kis árva származását, jóságát és eddigi 
sorsát. Reti Gábor és neje tehát örökbe fogadták 
Halmi Imrét. Elhatározták, hogy tanittatni fogják és 
mindenben gondját viselik, mintha csak az ők tulajdon 
gyermekük volna. 
Imre szorgalmasan haladt előre. Nehány év alatt 
derék fiatal emberré fejlődött és nevelő szülőinek 
beleegyezésével a papi pályára lépett. 

Nagy, lelekemelő ünnep volt, mikor Imre az első 
miséjét elmondotta. Könyes szemekkel áldotta meg az 
oltárnál nevelőszülőit és csókolta meg őket. A jelenvoltak 
meghatottan szemlélték a gyöngéd gyermeki szeretet 
hálájátt... 

E jelenet óta sok-sok év telt el. Imre fokozatosan 
haladt pályájan és mindenkor kiváló figyelemmel, jósággal 

arasztotta el Retiéket, kik hálát adtak a gondviselő 
Istennek, hogy egykor házukba vezette Imrét, ki nekik 
annyi örömet és boldogságot szerzett az életben, 

k 

Egyik szép őszi napon diszes fogat állott meg 
Királyházán a szolgabirói hivatal előtt. A hintóból 

magasrangu pap szállott ki, a kit a községi előljáróság 
mély hódolattal togadott es kisért be a hivatal helyisé gébe. 
A pap hálás visszaemlékezések közt ötvenezer forint 
alapitványt tett a királyházai szegények és árvák 

gyámolitására. 
Ez a hálás. jótevő pap Halmi Imre, az egykori 

egény árvafiu volt. 

gyon közel lopózkodott az örök városhoz is s bár min- 
den perczben szeretne meglepni, mikép az éhes farkas 
a tanyák juhnyájait, de ebben folyton megakadályozzák 
a nap verőfényes sugarai. 
Foutárját, a hideget, azonban sikerült teljesen 

betelepiteni hozzánk is, ugy hogy a téli kabát s a 
téli kesztyü a legjobb barátaink közé tartoznak. 

Künn a szabadban a nap enyhitő sugarai, a téli 
kabát és kesztyü még eltürhetővé teszik a helyzetet, 
de a szobában valóságos szibériai állapot van. 

Csak éjjel vagyok otthon. A napot a szabadban 
s a kávéházban töltöm. Valóságos küzdelembe kerül, 
a mig rá veszem magam a hazamenetelre, hogy meg- 
birkozzam kedves barátommal, a hideggel. 

Mert fájdalom, itt nem ismerik a mi téli kedves 
barátunkat: a kál át-. 

Sokszor elgondolom, hogy milyen boldog volnék, 
ha a hátam megett egy kályhában dorombolna a tüz 
s barátságosabbá tenne hideg szobámat, milyen kedvvel 
s mennyit dolgoznám akkor ! 

Szivemet a fájdalom szaggatja, ha elgondolom, 
hogy egy télen keresztül kell nélkülöznöm a pattogó 
tüzet, melynek halvány világánál ismeri meg a legtöbb 
székely fiu hazánk multját s mesevilágunkat is, melynek 
világánál tanultam meg én is az első imát, az első 
mesét s az első dalt. 

Fájdalmaim közepebte csak egy remény vigasz- 
: „Hátha a szerkesztő ur ujévi ajándéka egy 

kályha lesz ?e 
Az anarchisták ellen tartott konferenczia mükö- 

dését befejezte a napokban; de hogy e müködés miben 
állott s mit fog használni, azt talán nem fogja meg- 
tudni az emberiség soba. 

A francziák legnagy ü ője Sarah Bern- 
hardt asszony társulatával e héten itt szerepelt, de oly 
kicsiny szinházban, hogy a ki ezelőtt legalább egy 
hónappal jegyet nem váltotbt, egyáltalában nem néz- 

hette meg. A ameliás höl ben, F e- 
dorában és a o u-F r o u-ban lépett fel — 
hogy az általános frázissal éljek — a legnagyobb tet- 
szés mellett. 

S most midőn b. lapja az ötödik évfolyamba lép, 
engedje meg, hogy arra kérjem, hogy igyekezzék a 
kezébe vett lobogót szabadon lengetni s igyekezzék 
ezen gyönge mécs fényét mennél intensivebbé tenni, 
hogy azt ne csak a kunyhók vékony falai bocsássaák át, 
de a paloták büszke ormai se tudják visszaverni. 

Boldog ujévet kiván va, maradtam a t. szerkesztő ur 
Róma, 1898. deczember 26. kész hive 

bb 

TANÜGY. 
Az udvarhelymegyei tanitó-egylet Udvarhely járási 

fiökköre 1899. január 12.én Székely- Udvarhelyt a köz- 
ségi iskola tantermében gyülést tart a már megállapi- 
tott tárgysorozat szerint, melyre a kör minden tagját 
tisztelettel meghivom. Miklósfalván, 1898 decz. 28-án. 
Sándor Lajos, elnök. 

Irodalom. 
Nincs párja a napi sajtóban a Pesti Hirlapuak tar- 

talombőség és elterjedtség tekintetében; de nincs párja 
abban sem, ahogy ezt a bő tartalmat minél véltozato- 
sabbá teszi, uj és ujrovatokkal egésziti ki s vágül nincs 
párja az előfizető közönségnek egész éven át nyujtott 
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p ák és tá irók; köztük a tárczairók legelseje 
Tóth Béla, Murai Károly, Kóbor Tamás; vezérczikkirói : 
Kenedi Géza, Beksics Gusztáv, ifj. Abrányi Kornél, 
Balogh Pál, Vázsonyi Vilmos. Rovatai, melyekkel szin- 
tén páratlanul áll a napi sajtóban: a sakk-rovat, a bélyeg- 
kedvelők rovata s a böséges vegyes- és szerkesztői üze 
het-rovat. Mindennap kivétel nélkül 20 –24 oldalnyi 

terjedelemben jelenik meg, vasárnap és ünnepeken 

32-36-40 oldalon s ára megis csak annyi, mint a jó- 
formán csak feleannyit adó lapoké. Ehez járulnak a kü 
lön kedvezmények : minden hónapban minden előfizető 
kis jegyzéknaplót kap dijtalannul, s minden évben kará- 

csonyi ajándékul egy nagy képes naptárt; az előfizetők 
fényképeikről potom áron él sá képeket 
g tal utján s féláron rendel- 
hetik meg a Párisi Divat czimű nagy és diszes heti 
divatlapot. Aki még nem volt eddig előfizető s most az 
uj évforduló alkalmából lagalább negyedévre előfizet 
(3 frt 60 kr), az megkapja a Pesti Hirlap nagy képes 
naptárát az 1899. évre ingyem és bérmentes megküdés- 
sel; megkapja továbbá Abonyi Árpád jeles novella- és 
drámaironk A plivai rózsa czimü kitünő fegényének a 

Pesti Hirlapban karácsónytól ujévig megjelenö részét 

külön lenyomatban és részesül a régi előfizetőknek 
nyujtott minden ked ényben. M ány 
is lehet levelezőlapon kérni a kiadóhivataltól (Buda- 

pest, V. váczi-körüt 78., a Pesti Hirlap palotájában). 
Élöfzetési dij egy hóra 1 frt 20 kr, 2 hóra 2 frt 40 kr, 
negyedévre 3 Írt 50 kr; a Párisi Divattal együtt 
negyed évre 4 frt 50 kr. Legjobb és legelterjedtebb lap 
ma hazánkban a Pesti Hirlap. Aki még nem tudná azt, 
siessen maggyőződni róla. 

A khaldeai törzsek vallásáról és müűveltségéről szól 
a Nagy Képes Világtörténet 5. és füzete. Csodála- 
tos egy vallás ez, isten dynastiák sorozata az égtől a 

földig, mint egy visszájára kezdett Babel-torony. 
Egy 

hatalmas és erős isten, a fő közöttük a ki csak a jót 

lendeli az emberek számára. A neve Merudug, ő a 

közbenjáró Isten és az emberek között. A kháld Meg- 

váltó. Az ő tiszteletére faragta e nép csodálatos szob- 

rait, melyek kivétel nélkül éles profilban állanak, a két 

láb mereven egymás mellé lép, hátukon ij és tegez, 

— olykor szárny, - nagy, kiterjesztett, hatalmas tol- 

lakból való szárny a vállukon. Eze géniuszok, a 

pogánykor jótékony angyalai. Testükön anatomiai ta 

nu mányt tett a müűvész. Csupa izom mind, mintha 

megnyuzták volna mindet. E furcsa istenek dicsőségét 

zengik az első ékiratos vésetek, az ő fenségüket dicsé- 

ik a kháid zsoltárok, s szobraik a vallásos népképzelet 

legelső megvillanását őrzik, emlékeit egy érdekes kul- 

turának, mely ebben az állapotában 222)-ig tartobb — 

ámokat 

a mi időszámitásunk előtt. E csodálatos korszakról ir 

e 2 füzet s az irást pompás képek magyarázzák, az 
uj-kori tudós állitásait ős-kori müvészek müűveivel iga- 
zolja; ezek az özönviz előtti müvészek, ez ős-bohémek 
a maguk merev és kezdetleges alakjaikkal nem is áll- 
nak valami igen távol az uj irányokat kereső moódern 
müűvészettől; ott az alakuló, emitt az ujraalakuló mü- 
vészet áll előttünk. - A Nagy Képes Világtörténet 
egy füzete 30 kr. Kapható minden hazai könyvkeres- 

en 
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KÜLÖNFELEK. 
Boldog ujévet kivánunk lapunk t. elő- 

fizetőinek, munkatársainak és áltatában min- 
den olvasónknak ! 

–- A legszebb és legnemesebb ujévi üdvözlés, me- 
lyet lapunk mult számában Haller János gróf, várme- 
gyénk főispánja és felesége Vay Anna bárónő kezde- 

ye gra talált. Vármegy áldozat- 
kész tisztikara, élén Lázár Ádám grof főjegyzővel, ki az 
alispán szabadsá étében inistrál – 28 koronát s 

ét 
küldött lapunk szerkesztőségéhez, hogy azt a helybeli 

mindig és min 

humanitas iránti nemes érz 
hozzá járultak : Gróf Lázár Ádam 10 koronával; Adám 
Albert, Dr Demoter Lőrincz, Dr Keith Ferencz, Szabady 
Tivadar, Szabó Nándor 2-2 koronával; Lukácsfi Dénes, 
Vorsatz Antal, Koncz Aurél, Szabó Gábor 1-1 koroná- 
val. – Ugyancsak e czélra még következő nemes ember- 
baráti adományokat vettük szintén a helybeli jótékony 
nőegyesület részére: Persián János kereskedő 10 ko- 
rona, Ugron István árvaszéki elnök és neje ő korona, 
Fás Gyula kir. főerdész ö8 korona, Diemár Károly kir. 
ügyész s Betegh Paál és felesége 2-2 korona. A két 
tétel összesen : 60 korona, melyet mai napon illetékes 
helyére küldtünk. Ide számitva a kezdeményezőknek 
mult számunkban kimutatott 80 koronáját - a hely- 
beh nöegyesülethez uj-évi gratulatiok megváltása czi- 
men lapunk utján 80 koronat juttattunk. 

— Eljegyzések. Ifj. Benkő János kisbaczoni föld. 
birtokos decz. 27-en eljegyezte Benedek Gábor kisba- 
czoni körjegyző kedves leányát Annát. - Egyed Mik- 
lós Görgény-Szent Imréről eljegyezte Zóld Mariskát 
Magyar-Andrásfalván. 

— Nyilatkozat. Méltóságos Ilyés Miklós és nagysá- 
gos Dr Lengyel Józset urak grót Haller János főispán 
ur ő méltóságának nevében és megbizásából felk én, 
arra hivtak fel, hogy a „Székely-Udvarhely" folyó évi 
49 ik számában megjelent hiriapi közleményre adott 
nyilatkozataimban, melyek a „Székely- Udvarhely" és 
„Udvarhelyi Hiradó" b0. és 52. számaiban jelentek meg, 
főispán ur szem élyet sértebtem-e vagy akartam-e sérteni, 
yilatl Erre kinyilvánitot hogy gróf Haller 

János főispán ur személyét nyilatkozataimban nem sér- 
tettem és nem is akartaim sérteni. Székely-Udvarhely, 
1898. deczember 28 án. Soó Gáspár. 

— A varmegyei és városi szabadelvüpárt Kemén 
Béla báró elnöklete alatt decz. 28-án rendkivül népes 
értekezletet tartott a helybeli főreáliskola tornacsarnoká- 
Dan. Az elnöők — a jegyzőkönyv vezetésére Hlatk 
Miklós főr. tanárt felkérven - hatásos megnyitója után 
Solymossy Endre koll. tanár bővebb beszédben ismer- 
tette a mai helyzetet és inditványára Bánfly Dezső báró 
miniszterelnökhez felirat intézését és Bedő Ferencz ref. 
pap inditványara pedig Podmaniczky Frigyes baró, sza- 
badelvüpárti orsz. pártelnökhez üdvözlő-tavirat küldését 
gyhangulag elhatarozta az értekezlet. Veégül Lázár 
Adam grot imditványára az elnöki megnyitónak szóról- 
szóra való jegyzőkönyvbe iktatását elhatározván, a haza 
éltetésével oszlott szét az értekezlet. 

— Nyilatkozat. Méltóságos 9r. Lázár Ádám urnak 
Helyben. Értesitjük, hogy 1898. evi deczember hó 26-án 
vett megbizasunk folytan Soó Gáspár róm. katn. gym- 
nasiumi igazgató urtól a Székely-Udvarhelye és Ud- 
varhelyi Hiradó 1898. deczember hó 25-iki számában 
foglalt nyilttéri közleményért elégtételt kértünk. - 
S00 Gaáspár igazgató ur mélt. dr Török Albert és Ugron 
János urakat nevezvén meg megbizottjaiul, velük a tár- 

gyalast megtartottuk s ennek er edménye az, hogy ne- 
vezett megbizott urak előttünk kijelentelték : A megje- 

lölt nyiltteri közlemenynyel megbizonk senkit, különösen 
pedig gróf Lázár Ádam urat serteni nem akarta . Fel- 
hatalmaztak egyuttal arra, hogy ezen előttünk tett nyi- 

latkozatot Méltoságoddal irásban közölhessük, Ezzel az 
ügyet befejezettnek tekintjük. Szekely-Udvarhelyt, 1898. 
deezember hó 30-án. Dr. Solymossy Lajos. Hoffmann 
Sándor. 

Dr Heltai Ferencz az oklándi választó kerület 
országgyűlési képviselője deczember 28-án tartotta be- 
zámolóját. Utközben mindenütt a leguagyobb lelke- 
sültséggel üdvőzölték, melyekre lelkes hangulatban vá- 
laszolt a képviselő. Beszámolójára Kisgyörgy Sándor és 
Daniel Elek fejezték ki a választók neveben bizalmukat 
s kérték hogy továbbra is az eddig követett irányban 

működjék a rokonszenves képvisető. 
= Uj körorvos. H..Sztmárton székhelylyel köror- 

vosnak Dr Mester Jakab Jenő budapesti orvostudor 

lett meg ! 1 tva 

2-án (holnap) ismét megkezdi, mely alkalommal közr
e- 

müűködnek: Baranyai Margit es Sebesi Árthur szava- 

lattal. Felolvas Vass Róza. 
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Albert és Pallos István. Hettás Gusztáv magán
jelenetet 

ad elő Papp Sándor és Szánthó Ferencz duette-t 

énekelnek. Rendezők: Ráduly Mariska, Báliut E
muma, 

Jakabovszky Józset es Biró Áron. 

— A vendégtők, korcsmák s egyéb nyilvános h
elye- 

ken használt palaczkok- és poharaknak korona bé
lyeg- 

gel való ellátását, illetve kötelező használatát illetőleg 

a kereskedelemügyi m. kir. miniszter 7
6 76-898. sz. 

Trendeletével – a kezdő időpontot 1898. julius 1-ig h
a- 

lasztotta. (30737-898. alisp. 

— A székelykereszturi jótékony nőegyesülettől kö- 

vetkező sorokat vettük: sTisztelt szerkesztő ur / 

Megyénk nemes gondolkozásu és jószivü főispánjának, 

méltóságos gróf Haller János urnak a .Székely-Ud
var- 

8 A polgári önképző egyesület filléretélyeit e hó 
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hely-ez évi 52-ik számában megjelent nagybecsü le- 
vele értelmében a t. szerkesztő ur 15 (rtot küldött a 
székelykereszturi jótékony nőegyesület czimére. Midőn 
a pénz átvételét ezennel nyilvánosan is nyugtázzuk, 
hálás köszönetünket fejezzük ki jótékony egyesületünk 
nevében ad róf Haller János 
főispán urnak, a ki egyesületünknek alapitó tagja. 
Székely-Keresztur, 1898. decz. 28-án. Tisztelettel özv. 
Ugron Jánosné, elnök. Ujvári Mihály, titkár. 

- Farkasok miatt a halálba. Balázs Gergely homo- 
ródszentmártoni pásztor ember deczember 27 -én az er- 
dőbe ment az őrizetére bizott állatok számbavételére. 
Utközben négy farkas elébe l s azoktól annyira meg- 
ijedt, hogy még azon nap éjjel meghalt. 

székely müvelődési és közgazdasági egyesű- 
letnek Tese. évi november hó 30-ikára egybehivott ren- 
s közgyülése mnem volt megtartható, miután a tagok 

álta tt számban nem je- 
ebtek meg. kokállteva 1899. évi január hó 31-ikén, 
d. u. 6 órakor, az egyetemi könyvtár épületében, uj köz- 
gyülés lesz, mely az alapszabályok értelmében a követ- 
kező ügyekben : 1, évi jelentés, 2. a pénztáios száma- 
dása és jövő évi köl az mó- 
dositása, 4. alapszabályszerü választások - a megjelenő 
tagok zámára való tekintet nélkül határozni fog. 
Budapest, h decz. 20. Elnöki megbizásból: Bene- 
dek Elek titk 

—– A tarvény elen házasságok megszüntetése érdeké- 
ben Kathonay Dom ir. anyakönyvi felügyelő 
következő ydeletet küldbe a kerületekben levő főszol- 
gabiróságokhoz: Körutaim alkalmával sajnos, bőven 
nyilt alkalmam meggyöződést szerezni a közszemérmet 
és közerkölcsiséget mélyen sértő jelenségekről. Értem 
ezek alatt a törvénytelen házasságban élőket. Találtam 
olyan községet ie, mely 65-70 családból áll s a törvény- 
telen házasságban élők száma 10-12. Ismerve ezeknek 

sorsát, melynek elébe néz- 
hek; de másfelől látva azt a minden szemérmet nél- 
külöző, világi és egyházi törvényekkel mitsem gondoló 
könnyelműséget, melynél fogva az illetők egymással 
mint barmok összeállnak, utalok a nagyméltóságu m. 
kir. belügyminiszter urnak 1895. évi október hó 12-én 
kelt 87698. számu kijelentésére (1895. évi A. K. 4. s 
mely szerint ezen állapotoknak megszüntetését éelhe 
tőleg előmozditani minden hatóságnak kötelessége; 
felhivom a tekintetes főszolgabiró urat, hogy a 
községi elüljárókat és az anyakönyvvezetőket szigoru 
felelősségre vonás terhe alatt utasitani sziveskedjék, 
hogy kellő tapintattal, azonban a személyes szabad- 
ságnak sérthetetlensegével hassanak minden körülmé- 
nyek között oda, hogy a törvénytelen házasságban élők 
községükben apadjon, a tovább terjedését pedig gátol- 
ják meg, az ilyen házasságban élőket egyen egyen- 
ként világositsák fel jövőjüknek szomoru következmé- 
nyeiről s utasitsák a törvényes házasság megkötésére, 
azokat pedig kiket a törvényes házasság megkötésében 
egy további felbontatlan házasság gátolná, mindenben 

válás megkezdhetésére, a va- 
gyontalanoknak adjana 
szegény jogon való aekne és partfogó ügyvéd ki 
rendelése iránt a kir. törvényszék intézendő kéré- 
seket dijtalanul irják meg szükség etén terjesszék is 
be, szóval mindazon l péseket tegyék meg, melyek ál- 
tal a törvénytelen házasságban élőknek törvényes há- 
zasságra való I k és szükségesnek 
találnak. Gyakran van eset még arra is, hogy a törvé- 
nyes házasság kö eléke alatt álló nő férjét elhagyva, 
egy másik férfival jép közös háztartásra s születendő 

t az ezetőnél mind törvényes 
kartyaket születettet jelenbik be az anyakönyvbe, 
mert az anyaköny vvezető nem ismerhesti mindenkinek 
családi viszonyát. Ezen nem kevésbé fontos körülmény 
nyilvánvalólag való ellenőrizhetése ozéljból felhivom a 
tekintetes főszolgabiró urat arra is, hogy a járása terü- 
letén lévő törvénytelen házasságban élőket az alábbi ro- 
vatok szerint szerkesztendő kimutatásba jövő 1899 évi 
január hó 15-ig irassa össze, a kimutatás egy példányát 
hozzám, a másodi példányt pedig anyakönyvi kerüle- 
tenként szerkesztve, az anyakönyvvezetőnek küldje 
meg legkésőbb január 21-ig s ez alkalommal az anya- 
könyvvezetőket utasitani is sziveskedjék, hogy a szü- 
letések és halálesetek bejegyzésénél tartsák szem 
előött. az időnkénti változásokat pedig esetről-esetre a 
kimutatásba jegyezzék fel 

A homoródszentmártoni nőegyesűletnek decz. 
28-án kitünő mulatsága volt. Az özv. Ugron Ádámné 
elnöklete alatt müködő gyetet derekasan működik. 
Jelenben is ugy erkölcsileg, mint anyagilag (a bevétel 
37 frton felül volt) sikerült tánczestélyt rendezett, mely- 
ről -térhiány miatt - csakis a jelenvolt hölgyek név- 
sorát közölhetjuk. Leányok: Deák Erzsi (H.-Ujfalu), 
Ferenczy Z-uzsika (Patakfalva), Gyarmathy Mariska 
(Homoród-Szent-Pál) Kandó Mariska (Dálya), Kis 
Mariska (H.-Recsenyéd), László Ágnes (Pataktalva), 
Lukácsffy nővérek (Homoród-Szent-Márton), Ne- 
mes Irma (H. Szt..Pál), Szabó Róza (H.-Szt-Pál) 
Sándor Zsuzsika (Abásfalva) stb. Asszonyok: Özv. 
Ugron Ádámné (H.-Szt-Márton), Baczó Gáborné és 
Fábián Mártonné (Bágy), Ferenczy Lajosné (Patak- 
falva) Györfy Istvánné (H.-Szt Márton), Hening Mi- 
hályné (H.-Szt-Márton), Orbán Jánosné (H.-Szt-Már- 
kon Sándor Gergelyné slsa Váry Alertné 
(Kénos), Vida Gézáné (Lokod) stb 

— A parajdi dalegylet be hó 26 án táncz- 
czal egybekötött és fenyesen sikerült hangversenyt 
rendezett. Alig egy pár hónapja, hogy ezen dalkör 
Nevorál István áll. isk. tanitó kezdeményezésére és 
vezetésével felállost s már is bebizonyitotta, hogy 
lelkes akarattal és odaadó szorgalommal mily sokra 
lehet menni. A müsor első pontja Huber Károly ,Ma- 
gyar dalárinduló--ja volt, melyet az uj dalárda, a mü- 
ben kifejezett gondolatoknak megfelelő pregziaitással 
énekelt. Azt követte Moskoszky Scherzó Walses-j 
a án Nevorál István játszott, kitünő jabékát 
a közönség lelkes éljenzéssel és tapssal jutalmazta. 
Makay Emil egy felvonásos operettjét, melynek zenéjét 
Sz. I. után Nevorál István szerzé, Folbert Miczi és 
Moldován Ödön játszotta, ezen, az állandó mükedvelő 
társaságnak is két kedves tagját, örömmel látta a kö- 

zönség a szinpadon s szünni nem akaró tapssal és él- 
jenzéssel jutalmazta fáradságukat. Most ismét a dal- 
kör énekelte Huber K. Ha megfogom az ördöőögöt- 
kezdetü népdalegy veleget, mely köztetszésben része- 
sült. Nevorál István saját szerzeményü Magyar áb- 
ránde-ját játszotta zongorán, ezt is fényes sikerrel, 
mely után Arany János Honvéd özvegye-ét mély 
érzéssel dr Kovács Gábor szavalta, ezen szavalat leir- 
hatatlan benyomást gyakorolt a közönségre ugy, hogy 
perczekig tapsolt és éljenzett. roszlán vadászat'", 
zongorán ismét Nevorál István jábszta, Jó éjszakát. 
czimű dalt meg a dalkar énekelte. Ezen 8 pontból 
álló és hitünően sikerült müsornak mindeu egyes 
pontja az uj egyletnek életképességét bizonyitja; csak 
kitartó szorgalomra és lankadatlan munkásságra, ön- 
képzésre serkenti a tagokat. Most, miután nemcsak 
erkölcsi, de a begyült 80 frt 80 krral anyagi alapját 
is megvetette: hazafias és 
tüzte ki a dalkör, hogy alkalomadtán ilyen dalokkal 
is felléphessen. Mig azonban örömmel konstatáljuk, 
hogy az állando mükedvelő tártaság mellett Parajdon 
egy uj egylet, a Parajdi dalegylet is életre kelt, 
másfelől nem hagyhatjuk emlités nélkül, hogy a Hl 
lérestélyeket sem kellene elhanyagolni, hiszen mig 
egyfelől a közönség ezekkel magának kellemes időtöl- 
tést szerez a hosszu téli estéken, másfelől sok hasznos 
ügyet is előmozdit összegyüjtött filléreivel. Csak 
előre tehát! A munka nem szégyen, a tudomány 
becsülendő !8 

— Az agyagfalvi emlék létesitése érdekében a 
napokban megtartott gyülésről - felkért tudósitónk- 
tól - következő sorokat vettük : A mint már több- 
ször jelentve volt, az agyagfalvi réten állitandó em- 
lékjel nagybizottsága deczember 0 órára volt 
egybehiva Udvarhelyre a régi városház nagytermébe. 
Az ideiglenes bizottság minden reményét felülmulta a 
nevezett időben és helyen megnyilatkozó hazafias szé- 
kely lelkesedés. Már 10 óra felé csak ugy szorongott 
az érdeklődők tömege a polgári olvasókör helyiségei- 
ben. Mert kezdetben azt goodoltuk, itt is elférünk. 
Azonban a nem remélt érdeklődés láttára a fütetlen 
nagy termet kellett megnyitani. Az ország minden 
részéből beválasztott mintegy 210 bizottsági Hag közül 
közel 150-en jelentek meg. Ott volt többek között dr 
Török Albert nyug. főispán, Sándor Mózes ki taná- 
csos, tanfelügyelő, gr. Lázár Ádám főjegyző, Ádám 
Albert tiszteletbeli főjegyző, Ugron János birtokos, 
dr Demeter Lőrincz főszolgabiró, Menyhárt András 
eperem öly mrev Endre, Soó Gáspár, Hargita Nán- 
dor, Harmath Ödön, Csehély Adolf tanárok. Kis 
Károly, Tjos János, Biró Áron, Fábián Márton, 
Sándor Gergely, Mester János lelkészek, Balló István, 
Kriza Sándor, Szász Béla, Jakab József, Derzsi Al- 
bert, Péter Gergely, Veres Ferencz, Keresztes János, 
Beke Albert, Vida Mózes, Gál Sándor, Ostváth Mik- 

lós, Veress Mózes tanitók. Szabó Nándor, Kertész 
Albert, Petres Lajos, Biró Domokos Röjtke e Béla, 
Szél Jakab, Szakács Zoltán jegyző stb. stb. Kis Ká- 
roly agyagfalvi lelkész mint az előkészitő bizottság 
elnöke ismertette az ügy eddigi történetét, lelkes sza- 
vakkal hivja fel az egybegyülteket a székelység szem- 

Lőrincz, Hargita Nándor, dr Gyarmathy Dezső, 

pontjából is igen nevezetes, agyagfalvi réten állitandó 
emlék eszméjének megvalósítására. A nagy gyülés 
zugó éljenzéssel fogadta a veterán lelkész hazafias 
szavait. Erre nyomban Lajos János bögözi lelkész 
kért szót. Eöstőneeb divagyoz az előkészitő bizott- 
ság elnökének e 
hogy lehetőleg a politiká ki kell zárni e nemes m n- 
kából, ha czélt akarunk érni. A megalakulásra nézve 
javaslatot terjeszt elő, melynek értelmében a bizottság 
tiszteletbeli elnökeivé megválasztattak : Gróf Haller 
János Udvarhelyvármegye főispánja, Potsa Józset 
Háromszékvármegye föispánja, Mikó Árpád Maros- 
Tordamegye főispánja, Mikó Bálint Csikvármegye 
főispánja, gr. Bethlen Géza T ármegy 
főispánja. Elnök lett Sándor Mózes kir. tanácsos, 
tanfelügyelő, jegyzők : Lajos János lelkész és Gyerkes 
Mihály igazgató-tanitó, pénztáros Hegyi Zsigmond 
körjegyző. Sándor Mózes elnök elfoglalván helyét s 
köszönetet mond a kitüntető bizalomért. E kitünte- 
tést - mondja -- annál nagyobb örömmel fogadja, 
mert 1848-ban maga is ott volt a székelység agyag- 
falvi réten tartott nagyjelentőségü gyülésén. Megtesz 
minden lehetőt az emlékjel érdekében. Felhivja a 
nagybizottságot, hogy az ügy sikeresebb kivitele érde- 
kében küldjön ki egy szükebbkörü végrehajtó bizott- 
ságot. Nagyrészt Lajos János jegyző aterez 
ez a meg: Elnök : Soly- 
mossy Endre tanár. jegyzők : Mester János tjegelvi 
lelkész, Vida Mózes agyagfalvi tanitó. A bizottság 
többi tagjai: Török Albert, Ugron Gábor, Ugron Já- 
nos, Berzenczey István, grót Lázár Ádám, Benedek 
Elek, Menyhárt András, Jung-Cseke Lajos, Soó Gás- 
pár, Gönczi Lajos, dr Solymossy Lajos, László Do- 
mokos, dr Mezei Ödön, dr Kovács Mór, dr Demeter 

Solymossy Lajos, Szombatfalvy Lajos, Bartha Mik- 
lós, Kis Károly, Lajos János, Sándor András, Biró 
Aron, Veres Ferencz, Keresztes János, Beke Albert, 

Palló István, Sándor Lajos, Péter Gergely, Ugron 
Gáspár, Máthó Pál, Bedő József, Szőcs János, Rácz 
Sándor, Szabó József, Gyerkes Mihály, Forkas Jó- 
zsef, Hegyi Zsigmond, Agyagfalva, Bögöz, Magya- 
rós, Mátisfalva és Décsfalva időközi birái. Solymossy 
Endre arra kéri a nagybizottságot, mielőtt az őt meg- 
tisztelő, de nehéz állás tekintetében döntene, fontolja 
meg az ügy érdekében, alkalmasabb egyént nem le- 
hetne-e találni. A felelet azonban ezen egyhangu zugó 
éljenzésben adatott meg: Éljen Solymossy Endre ! 
Erre elnök felhivja a nagybizottságot a végrehajtó bi- 
zottságnak adandó utasitások főbb pontjai zagalöl 
sére: Menyhárt András ref. esperes, dr Török Albert 
Solymossy Endre és Lajos János lelkész éelgtelagni 
után utasittatott a végrehajtó bizottság, bocsásson ki 
gyüjtőiveket; kérje fel az öt székely vármegye min- 
den lelkészét és tanitóját, hogy községük hazafias ün- 
nepein e czélra eer hivják fel a közönséget, 
kérje fel a haza ösen az öt székely vármegye 
pénzintézeteit slakozásra keresse meg a hazai, főkép 

a székelyföldi lapokat , hogy ezen ügyet ismertesse, 
nyissanak gyüjtést az emelendő emlékjel javár ő- 
vessen el társadalmi tekintetben i is idél lehetőt az 

lapokb an is 
számoljon be. Mikor az emlékjel helyéről s tulajdon- 
jogának megszerzéséről volt szó, Hegyi Zsigmond 
agyagfalvi körjegyző felemelkedett és kijelente tte, hogy 
az 1848-iki emelvény helyét, noha nem egés zen saját 
tulajdona, ki fogja testvéreitől sajátitani és ingyen 
felajánlja a nemes czélra. Mi természetesebb, hogy ezen 
jól indult kezdetre mindenki lelkesen él jenezte az 
eddigi legnagyobb adakozót. Miután a jegyzőkönyv 
hitelesitésére gr Lázár Ádám és Ádám Albert bizott- 
sági tagok felkérettek, elnök megköszönte a rendki- 
vüli érdeklődést s a gyűlést bezárta. Már a magyar 
s különösen a székely vármegyék nemes közönségén 
van a sor osztály- és valláskülömbség nélkül. A kez- 
det igen jól indult, megválik, a néha szokásos szalma- 
tüz lesz-e ez is ? Azt el kell ismerje minden irástudó 
ember, hogy székely országunkban nincs hely, hol a 
hazafias érzés annyira összeforrasztana, mint itt a 

székely föld e Rákos- mezején. Előre hát székelyek. 
honfiak, az ország és a világ bármely részében 
vagytok! 

KÖZGAZDASÁG. 
Az elmult év története. 

Rideg számok felsorolása nélkül akarunk az 1898. 
év gazdasági eseményeiről beszámolni 

Ha végig nézünk az év törtbénotén, sok vigaszta- 
lót nem találunk, mert egy momentumot sem tudunk 
felsorolni, mely legalább némileg kérpétoln azokat a 
csapásokat, a melyeknek az 1898 ik esztendőben ki 
voltunk teve. 

Nézzük csak sorra az egyes gazdasági ágakat. Az 
államháztartás mérlegét még e szomoru esztendő sem 
tudta megbillenteni és igy már ma biztosan mondhat- 
juk, hogy deficzitüunk nem lesz. Mindazonáltal az ál- 
lami háztartás mérlegének adataiból is konstatálhatjuk, 
hogy a jólét az országban sülyedőben van. Erre mutat 
az, hogy a szeszfogy asztás hanyatlóban van és hogy a 
szegény nép még erről az egy élvezeti czikkről f 
kénytelen volt lemondani. A fogyasztási adók hanya 
lását azonban bőven pótolta a többi adók és illékek 
emelkedése. Ez pedig a gazdákra nézve nem igen vi- 
gasztaló dolog, mert ha a fogyasztási adók a folyton ter- 
jedő nyomor következtében tovább is hanyatlanak, na- 
gyon kevés reményünk lehet arra, hogy a földadókat, 
mely olyan sulyosan nehezedik a gazdára, le lehetne 
szélknb 

ögazdasági eredmények jobbak voltak ugyan, 
mint a l esztendőben, de azért a többlettermés nem 
volt elégséges arra, hogy a szenvedett hiányt pótolja. 
Egyes vidékeket pedig éppen akkor pusztitották el a 
veszedelmes elemek, mikor már a gazda teljesedve látta 
reményét. Igaz ugyan, hogy a biztositó intézetek némi 
kárpótlást nyujtottak a károkért azoknak a gazdáknak, 
a kik biztositva voltak, de sajnálattal tapasztaltuk, 
hogy Magyarországban még igen sokan vannak, kik a 
biztositás eszméjével nem igen tudnak megbarátkozni. 
A gabona árfejlődése sem volt egészen kielégitő. Liszt 
kivitelünk hanyatlóban van és a világhirü budapesti 
malmoknak üzemredukcziót kell foganatba venniök. 

A szép fejlődésnek indult magyar ipar is pang. 
Világosan meglátszik külkereskedelmi mérlegünk ha- 
nyatlásán, hogy iparczikkeinket ki nem viszik, de az 
iparczikkek behozatala ijesztően emelkedik. Kiviteli 
Praezain kól kiszorit bennünket a szomszéd Ausztria 
s a mi piaczainkat is elárasztják a vámmentesen ide- 

kozytt osztrák iparczikkek. 
Mindaddig tehát, mig hazai iparunkat megvédeni 

nem tudjuk, addig a magyar ipar fellendülésére nem 
számithatunk. Elismerik ezt mindenfelé, tudja ezt min- 
denki, de a bajon nem segithetünk, mert a diktáló sze- 
repet vivő Ausztria másképpen akarja. Iparvállalataink 
közül csakis nehány vasgyár ért el nagyobb ered- 
ményeket, mert Budapesten igen sok volt az épitkezés, 
de mert immár az épitőipar is pangásnak indult, na- 
gyon valószindü, hogy ez az egyetlen boldoguló iparág 
és teláaso is me d. 

kereskodatom bajai szintén egyre szaporodnak. 
A hitelt megingatták a sok fizetési zavarok és a foly- 
ton dráguló pénz is hatalmas gátakat vetett a kereske- 
delem fejlődése elé. Pénzügyi viszonyainkról jót nem 
mondhatunk. Bankjaink és pénzintézeteink csak nagy 
erőlködéssel fizethetnek majd a mult évihez hasonló 
osztalékot és ezt js csak ugy érhették el, hogy a keres- 
kedelemhez szükséges töke árát egyre emelték Külö- 
nösen rosszul állnak a különféle jelzálogintézetek, 
melyeknek nagyon sok üzletről le kellett mondaniok, 
mert külföldön nem igen lehetett a zálogleveleket el 
helyezni. E tekintetben sok szemrehányás érhet nehány 
vidéki pénztárt is, melyek ugy látszik teljesen megfe- 
ledkeztek hivatásukról és olyan üzletekbe bocsátkoz- 
tak, amelyek a arerer ne eszmelóvel homlokegye- 
nest ellentétben vanna tehát az ilyen intéze- 
tek ezentul ne kortotottalhassák külföldi hitelünket, 
nagyon is helyén lenne, ha a kormány lényegesen meg- 
szigoritaná azt a törvényt, mely a záloglevelek kibo- 
csátását szabályozza. 

Dr. Bán Zsigmond. 

HIVATALOS RÉSZ. 
Udvarhelyvármegye főispánja. 618-898. szám. 

Pályázati hirdetmény. A kormányzatomra bizott Ud- 
varhelyvármegye Homoród járási állatorvosi állásra 
ezennel pályázatot hirdetek s felhivom mindazokat, 
kik ezen Homoród-Oklánd székhelylyel rendszorosített 

állást elnyerni óhajtják, hogy az 18838. évi I. t. oz. 183. 
g ának szam előtt tartásával felszerelt Pélyneati kéré- 
süket hozzám 1899. év május 1 ig annál bizonyosabban 
nyujtsák be, mert a később érkezőket figyelembe 
nem fogom. Ezen állás javadalmazása áll 632 Ért 
kr fizetés és 100 frt uti átalányból. Szkeva 
helyt, 1898. Helzambek hó 6-én, Gróf Halter agos 
ő1spán, 



áze alr 

g udvarral ellátott lakás, wálamint a II-ik j-ut- 

4 oldal. 17 szám. 

Udvarhelyvármegye alispánjától. Sz. 30053 
898. alisp. Székely-Udvarhely város polgármeteréhek 
és valamennyi község elüljáróságának. Közhirré tétel 
végett értesitem, hogy Kis-Küküllő vármegyei Gogán 
község sertésállományában fellépett sertésvész meg- 

szünvén, a községre nézve elrendelt zárlat feloldatott. 
Székely Udvarhely sz oganJakak Gyula, 
alispán 

30216 tétel végétta értesi 
alisp. sz.) és pesat 
ker Bogöz (B0bb7-898. alisp 

egszünvöh,enevezett kör. 
t számok calat 

a Székely-Udvarhely, 1898. 
k k gon vetkof bézár Adár 

98. 

pbe-ebe alisp. 

tter azale 
abehamis bor. 

velt Leles nmükb ánietca borellenőrző Dr Sol 
hizottság elnökének a helybeli lapokban tett megjegy- 

1log yezt szóról szóra 

elátrem, Tény a az, hogy a kolozsvári vegyvizsgáló bi- 
zottságtol véleményt még égnem, kaptam. De hiszen én 
ezt hirdetéseimben nem is, slattank ilírdőtésem va- 
lódiságát tehát most is fentantom 

raim, melyekel másodkézből sektem és nem 
közvetlenül a termelőtől a bevásárláskor tényleg vogy- 
elemezve vannak, a mit az alábbi eredeti okírattal bi- 
zonyitok., 

Pindém ak dagaet borok i is fizsgálatlan 
(olasz Sehiller-bor és. egy ajla nécsi olcsó bor), 
de eze iságában biztes, nem voltami s igy kértem 

rosi enáab uogy a a Borviz gájó ta 

SZÉKEIL Y UDVARHELV. 

BORT 
asztali-.pecsenye-, esemege-bort, cog- 

nacot, idei kisüstös szilvoriumot, tenyő- demü közönség b. figyelmét felhivni, 

vizet eredeti tisztaságban, felelősség 

mellett nmnagyban és kicsinyben, mérsékelt 

árban ajániunki Árjegyzéket kivánatra bómenivé 
UT 

k. Székely-ieresztur, 1898 deez 18. 

tk telr- -Borkereskedés- s készvény Társaság. 

rEU fseH B. JozSEF- 
Me pinczejéből 

(Scsesvárt, Eraélyben) 

- Árjegyzék kivonata: cea cren 
1 ka helőeneli 1896-beli 1 liter ő6 kr. 
1 nea 1 htér 40 kr.8 

Iiter 42 kr. 
1liter 60 kr. 
1 Iter 66 kt. dü 
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készpénzbón visszaváltjas a 

det sorsjegy mind a 0 

st [ záson játszik. e 

e uzás mar szerdán 
sSorsjegyeket: ajánla. 

A ,Széltaly-Udvantly kotiuáaka, 
(Kossuth- utoza)e 1sé 

elrat 

—
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! fótállással, hogy. a lekel szllfét iem valloztatja 

lcsó temetkezési intézet. 
Van szerencsém a városi és vidéki nagyér- 

hogy a 
Kossuth-utczában levő olcsó temetkezési 

intézetemet a mai kor igenvelnek megfelelő- 
leg berendeztem. e 

A legelőn nyösebb árak mellet kaphatók n 
lam érbz-, csefefá- és mindenféle bevont tápá: 
tás koporsok. Rak érb tarfok szemfedőket, és 
szükséges kellékeke Égész temeteseket mindan 
versenyt kiálló. rakbara moniosan és lelkiismerete- 
sen teljesitek: Ezeken kivül olváttalok okbaritáiy m 
lét- és butorasztátása 

E 

ti szta természeles erdelyi és m 

termés, melyek vétel előtthivatalosan 

vegyelemézve Vatlrtak, csakis 

jóhirü hinozéjebei székely: Uevarbalyia (Kos 
suth- ezói kaphatósra kövelkaző telő ös 

árakban: 

terenkeni öddagót 20 kfig 10 Hlte 
[El] ren felül 26 kriólai fnt, 20 krig, Nagyban 
fEl] adó mnélkülöő literen felül kektoltafefkent m 
l oza itltőb 46 friig 

El észleles árlegyzék a 

Ai s i Bsog- 

Amerikai zeebordk. 

sabb és jobb, minta egdhákábbáké. Ára ltél 

Totáltás mellett, mig akolylak tar Hóz? zlsts óralánotaál k 

Önberetváló készülék. 
Fóx, vnigdi ollkáohegyatvany sok- iállitáson k ntetve, gyákon 

lás nem kell. 1 Meg agádkizárva. Tlszta es kényelmes műnka sBőrbes 

tegségtől megment gamós ésménztmegtakaritó, ersezeeték 

ahnak 
hgy 

A penge etozs és i alpactából 

cn 

sa v 

S 

o 1 e sá á n öoltrámányoszali 
t ker.y ckkbt uteza 1 

Paln- Enele ; 
ini t. Capsici comp. 

Eze, en hinhnayes feltentállt az idő megyátibk. 
nak, mert már többi mit80 év éta megházk tó, fa 
lomcsillapitó bedörzsölesként. alkalma ztatlk, köszvénynel] 

csúznál, tagszagg atásnál ás megnulese nől és az gfvoso 
gáltál-bedös lk amitdk gyakr. ábban rendelte 

peller sekt IHotgony- ál 
alatt m Igazi népsze iházli- 

e e hkz ásb ne táala 
és I, énti an maájdnem min 

ár van; raktar ae 
Buda e Be- 

1 legvsdrtit 
rel kü otápáak van forgalom mban 

nem, megkárosodni, az minden egye 
y ragogbddjla és Ribhter czégjégy- 

zés nélktl mint nem valódit utasitsa, vissza. 

valódi Horgony-Pain 
lnevez ezés e 

vég zerés résznél 

NHTNTt Névvára olésitárauvari szálátik. knolaranr 

kotatt Szekely-Udvarhelyt egynlyimsk kez 

mit yógtárában. 

onyha, kamra és iü keoka allo kl- 

s szoba, konyha, kamra, sütöház és gazda- 
sági csür, ugyszinténi ket szekér törökbuza termés 
helylyel azonnal, vagy Szent- -György-naptól kezdve 
kiádbl, rkiztetut keku Fál tuiridonos- 

egy 6 Nőbrejü és egy 

készlet, külön álló ó 

a 

vik, 

k 

lfi za 

rválai minden e zakimábá- 
ket a legujabb divat szerint. kiváló 

n 1 

ég ja 

lte rzmmrn.ség 
Nyomatott a kiadótulajdonos Betesh Pál könyvnyomdájában 1899. 
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